
135

Hegemónia és retorika –  
útban a társadalmi 
működés retorikai 
megalapozása felé

S O Ó S  K I N G A

Az alább olvasható tanulmány tulajdonképpen Ernesto Laclau és Chan-
tal Mouffe 1985-ös – magyar nyelven még mindig nem olvasható –, 
meghatározó kötete, a Hegemony and Socialist Strategy lapjain megala-
pozott diskurzuselmélet szemiológiai vonatkozásait tárgyalja. A tanul-
mány alapjául szolgáló szöveg elhangzott a Kaliforniai Egyetemen ren-
dezett, 1998-as Culture and Materiality konferencián, majd egy hónappal 
később újra megvitatásra került az Ideology and Discourse Analysis sze-
minárium keretei között az Essexi Egyetemen. A kapcsolódó publikáció 
először 2001-ben látott napvilágot, egy irodalomelméleti vonatkozású, 
Paul de Man munkássága köré szerveződő tanulmánykötetben (lásd: 
Cohen, Tom–Cohen, Barbara–Miller, J. Hillis–Warminski, Andrzej (eds.) 
(2001): Material Events. Paul de Man and the Afterlife of Theory. Univer- 
sity of Minnesota Press, 229–253.). A fordítás alapjául a 2014-ben a Verso-
nál megjelent Ernesto Laclau The Rhetorical Foundations of Society című 
tanulmánykötetben megjelent változat szolgált. Jelen fordítás egyik 
célja épp az, hogy felhívja a figyelmet erre a kötetre, amely központi je-
lentőségű a laclaui elméletben a társadalmi működést meghatározó he-
gemonikus logika retorikai, pszichoanalitikus, filozófiai és szemiológiai 
jellemzése szempontjából.
Miért fontos ez egyáltalán: miért olvassunk Laclaut? A magyar tudo-
mányos diskurzusban elsősorban a populizmus teoretikusaként (lásd: 
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A populista ész (ford. Csordás Gábor). Noran Libro Kft, 2011) ismert és 
hivatkozott Laclau munkásságának fontos aspektusa a posztmarxista 
politika lehetőségei utáni folytonos kutatás, vagyis a tágan értett mar-
xista hagyomány történeti, és a kritikai hagyomány elméleti analízise. Ez 
két szempontból lehet érdekes. Az egyik szempont a kutakodás közvet-
len eredményére fókuszált: Laclau és Mouffe arra jutnak, hogy a politi-
ka lehetősége egy radikális és plurális demokrácia kiépítése a baloldali 
populizmuson keresztül, ezzel kapcsolatban pedig az évek során egy-
re finomodó gyakorlati elképzelések is szárba szökkennek (gondoljunk 
csak a spanyolországi Podemos újbaloldali populista pártra, amelynek 
programja vállaltan Laclau és Mouffe teoretikus elképzelésein alapszik, 
lásd: Í. Errejón & C. Mouffe (2016): Podemos: In the Name of the People. 
Lawrence & Wishart, London). A másik szempont a vizsgálódás mód-
szertani hozadékában határozható meg: a Laclau nevével (is) fémjelzett 
diskurzuselmélet egy olyan sajátos posztmarxista, posztstrukturalista 
diskurzusanalitikai projekt, amely – megújítva a politikai elemzés kate-
góriáit – a legkülönfélébb politikai jelenségek elemzési keretét és mód-
szertanát nyújthatja. Az itt közölt szöveg kapcsán ez utóbbi szempont 
kerül előtérbe.
Laclau a The Rhetorical Foundations of Society bevezetőjében három fő, 
a kötetben közölt tanulmányokat motiváló kérdéskört határoz meg.  
(1) Amennyiben a társadalmat nem per se adottnak tekintjük, hanem 
valamiféle politikai artikuláció eredményének, annyiban jellemzésének 
klasszikus triádja – gazdasági, politikai, ideológiai – meghaladandónak 
tűnik. Ebbe az irányba mutat Louis Althusser elméleti elmozdulása is, 
amely bevezette a politikai és ideológiai dimenziót a termelési mód 
fogalmába. Étienne Balibar ezen a vonalon továbbhaladva a termelési 
mód helyett a társadalmi formációt állította a vizsgálat középpontjába. 
Az a kérdés azonban, hogy miként strukturálódik ez a társadalmi formá-
ció, hogyan tűnhet fel egyfajta totalitásként, megválaszolatlan maradt. 
Laclau azt javasolja, hogy Gramsci hegemóniafogalmából kiindulva az 
analízis fókuszának a hegemonikus formációt tegyük meg. (2) A politika 
ennek megfelelően privilegizált ontológiai szerepbe kerül. Ezt azonban 
nem a korábban említett társadalmi-elemzési szintként teszi, a politi-
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kai dekonstrukcióján keresztül egy olyan elképzelés felé kell elmozdul-
nunk, amelyen belül a hegemonikus működés egyáltalán elgondolható.  
(3) Még tovább lépve felmerül a kérdés, hogy miként határozható meg 
a hegemonikus kapcsolat ontológiai státusza, amennyiben ez megelőzi 
a társadalom ontologikus kategóriáit (politikai, gazdasági, ideológiai) és 
ontikus tartalmait (cselekvők, szubjektumok). Végül azt is tisztázni kell, 
hogy ha a hegemónia szempontjából a politika a társadalom intézmé-
nyesítési folyamataként gondolható el, akkor miként mutatkoznak meg 
az intézményesülés mozzanatai, mikor válik érzékelhetővé a hegemoni-
kus mozzanat.
A Politikai retorika (The Politics of Rhetoric) című tanulmány leginkább a 
harmadik kérdéskört igyekszik körüljárni. Laclau a retorika eszköztárával 
közelít a politikai működés felé, amit a társadalmi jelentéseket és iden-
titásokat létrehozó szignifikációs mechanizmusnak tekint. Laclau abból 
a felvetésből indul ki, hogy a politikai jelentésadás és nyelvhasználat 
közös inherens sajátossága, hogy figurális, szóképeket használ. A he-
gemonikus működésben artikulált társadalom, mint totalitás, mint ér-
telmezhető egész, ontológiai szempontból szintén a retorikai alakzatok 
szintjén értelmezhető: egyfajta dinamikus mozgásként az érintkezésen 
alapuló metonímia és az analógián alapuló metafora között. A politikai 
működés itt prezentált retorikai megalapozásától azt remélhetjük, hogy  
(1) könnyebben azonosíthatóvá teszi a hegemonikus mozzanatot; és hogy  
(2) új elemzési kategóriákkal szolgál a diskurzusanalízis számára.


